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P  r  e  s  e  n  t  a  c  i  ó Barómetro del Clima de Confianza 
del Sector Agroalimentario  

 

Monográfico Consumidores Primer Trimestre 2012 

MONOGRÁFICO 
Percepción del Sector Primario 



  ESTA INVESTIGACIÓN HA SIDO REALIZADA POR EL INSTITUTO CERDÁ PARA EL MINISTERIO DE 
AGRICULTURA, ALIMENTACIÓN Y MEDIO AMBIENTE. 

DERECHO DE USO: TODOS LOS DERECHOS QUEDAN RESERVADOS. LAS FOTOGRAFÍAS, DISEÑOS, TEXTOS Y 
DEMÁS MEDIOS QUE COMPONEN EL PRESENTE DOCUMENTO SON PROPIEDAD DEL MINISTERIO DE 
AGRICULTURA, ALIMENTACIÓN Y MEDIO AMBIENTE Y NO PODRÁN SER OBJETO DE REPRODUCCIÓN TOTAL O 
PARCIAL, TRATAMIENTO INFORMÁTICO NI TRANSMISIÓN DE NINGUNA FORMA O POR CUALQUIER MEDIO, YA SEA 
ELECTRÓNICO, MECÁNICO, POR FOTOCOPIA, REGISTRO O CUALQUIER OTRO. ASIMISMO TAMPOCO PODRÁ SER 
OBJETO DE CUALQUIER FORMA DE CESIÓN DE USO SIN EL PERMISO PREVIO Y POR ESCRITO DEL TITULAR DEL 
COPYRIGHT. 
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OBJETIVOS 

 

  EL BARÓMETRO DEL CLIMA DE CONFIANZA AGROLIMENTARIO ES UNA 

ESTADÍSTICA OFICIAL PERTENECIENTE AL PLAN ESTADÍSTICO NACIONAL, 

QUE SE LLEVA REALIZANDO DESDE EL AÑO 2004. A PARTIR DE 

ENTREVISTAS A TODOS LOS AGENTES DEL SECTOR AGROALIMENTARIO 

(PRODUCTORES, INDUSTRIAS, MAYORISTAS, DISTRIBUIDORES Y 

CONSUMIDORES) SE OBTIENE UN ÍNDICE DE CONFIANZA, UN INFORME 

SOBRE ASPECTOS GENERALES DEL SECTOR AGROALIMENTARIO Y 

MONOGRÁFICOS DE INTERÉS, TODO ELLO CON UNA PERIODICIDAD 

TRIMESTRAL. 
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   Canales de distribución 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

AGENTES ENTREVISTADOS 

Estructura general del sistema agroalimentario español 

Canales de suministro 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PRODUCTORES   
 

INDUSTRIA   
 

•  Se entrevista a los principales participantes en el proceso de la comercialización 
agroalimentaria: Productores, Industria, Mayoristas, Distribuidores y Consumidores. 

 
 
 

Territorio  

DISTRIBUIDORES  

   MAYORISTAS  
     

CONSUMIDORES 
 

AGENTES ENTREVISTADOS 
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AGENTES ENTREVISTADOS 

• 1.500 entrevistas • 800 entrevistas • 150 entrevistas • 700 entrevistas 

• Trimestres 3º y 4º de 2010: se realizaron 8.400 entrevistas. 

• 1.500 entrevistas 

• 1050 entrevistas • 800 entrevistas • 150 entrevistas • 700 entrevistas 

• Trimestres a partir de 2011: se realizan 4.200 entrevistas. 

• 1.500 entrevistas 

AGENTES ENTREVISTADOS 

 PRODUCTORES INDUSTRIA MAYORISTAS DISTRIBUIDORES CONSUMIDORES 
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DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA CONSUMIDORES 

•  La muestra se distribuye proporcionalmente teniendo en cuenta la población existente en 
cada hábitat y Comunidad Autónoma. 

•  Las Comunidades de La Rioja, Cantabria y Navarra se sobre-representan asegurando un 
mínimo de 30 entrevistas por Comunidad.  

FICHA TÉCNICA 

COMUNIDAD 
AUTÓNOMA PROVINCIA

 De 0 a 
10.000

 De 10.001 a 
50.000

 50.001 a 
100.000

Más de 
100.000 TOTAL

ANDALUCIA ALMERIA 5 5 5 6 21
CADIZ 3 10 13 14 40
CORDOBA 7 8 0 11 26
GRANADA 10 10 2 8 30
HUELVA 5 7 0 5 17
JAEN 8 8 2 4 22
MALAGA 6 9 13 22 50
SEVILLA 10 20 4 26 60

Total 54 77 39 96 266
ARAGON HUESCA 3 2 2 0 7

TERUEL 3 2 0 0 5
ZARAGOZA 7 2 0 22 31

Total 13 6 2 22 43
ASTURIAS ASTURIAS 5 10 4 16 35
Total 5 10 4 16 35
BALLEAR 
ILLES BALLEAR ILLES 6 14 2 13 35
Total 6 14 2 13 35
C DE 
NAVARRA NAVARRA 9 5 0 6 20
Total 9 5 0 6 20
C 
VALENCIANA ALICANTE 8 22 10 21 61

CASTELLÓ 5 7 2 6 20
VALENCIA 15 32 9 26 82

Total 28 61 21 53 163
CANARIAS LAS PALMAS 2 12 6 15 35

STA CRUZ TENERIFE5 13 2 12 32
Total 7 25 8 28 68
CANTABRIA CANTABRIA 6 5 2 6 19
Total 6 5 2 6 19
CASTILLA Y 
LEON AVILA 4 0 2 0 6

BURGOS 4 2 0 6 12
LEON 7 3 2 4 16
PALENCIA 3 0 3 0 6
SALAMANCA 5 1 0 5 11
SEGOVIA 3 0 2 0 5
SORIA 2 1 0 0 3
VALLADOLID 5 2 0 10 17
ZAMORA 4 1 2 0 7

Total 37 10 11 25 83

COMUNIDAD 
AUTÓNOMA PROVINCIA

 De 0 a 
10.000

 De 10.001 a 
50.000

 50.001 a 
100.000

Más de 
100.000 TOTAL

CASTILLA LA 
MANCHA ALBACETE 4 4 0 5 13

CIUDAD REAL 6 7 4 0 17
CUENCA 5 1 2 0 8
GUADALAJARA 4 2 3 0 9
TOLEDO 11 4 5 0 20

Total 30 18 14 5 67
CATALUÑA BARCELONA 20 41 26 89 176

GIRONA 9 12 3 0 24
LLEIDA 8 2 0 4 14
TARRAGONA 8 10 0 8 26

Total 45 65 29 101 240
EXTREMADUR
A BADAJOZ 10 5 2 5 22

CACERES 7 3 3 0 13
Total 17 8 5 5 35
GALICIA CORUÑA 11 13 5 8 37

LUGO 6 2 3 0 11
OURENSE 6 2 0 3 11
PONTEVEDRA 5 13 3 10 31

Total 28 30 11 21 90
LA RIOJA LA RIOJA 4 2 0 4 10
Total 4 2 0 4 10
MADRID MADRID 12 19 22 152 205
Total 12 19 22 152 205
MURCIA MURCIA 2 18 5 21 46
Total 2 18 5 21 46
PAIS VASCO ALAVA 2 0 0 8 10

GUIPÚZCOA 5 10 2 6 23
VIZCAYA 7 13 6 11 37

Total 14 23 8 25 70
CEUTA Y 
MELILLA CEUTA 0 0 3 0 3

MELILLA 0 0 2 0 2
Total 0 0 5 0 5
Total General 317 396 188 599 1500
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TRABAJO DE CAMPO 

FICHA TÉCNICA 

 
  Se han realizado 1.500 entrevistas telefónicas a consumidores. 

  La persona entrevistada ha sido seleccionada por su condición de responsable de 
realizar la compra de productos alimenticios en el hogar. 

  El margen de error máximo, para datos globales, para las 1.500 entrevistas, en las 
condiciones estadísticas convencionales p=q=50 y un nivel de confianza del 95,5% es de 
+2,6%. 

  El trabajo de campo se realizó entre los días 23 de enero y  22 de marzo de 2012 

  La revisión, depuración, supervisión y tabulación de los cuestionarios se efectuó entre los días 
25 de enero y 28 de marzo de 2012. 

  Las entrevistas se han realizado por entrevistadores especializados en la técnica de entrevista 
telefónica en hogares. 
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CONCLUSIONES 
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CONCLUSIONES 

PERCEPCIÓN DEL SECTOR PRIMARIO 
 

  Según los entrevistados, la agricultura (7,86 puntos sobre 10) es el sector más importante en la economía 

española. En segundo lugar destaca la ganadería con 7,71 puntos. La construcción valorada con 5,70 puntos sobre 

10 es el sector que consideran menos importante. Por edad, los mayores de 55 años son los que otorgan las 

puntuaciones más altas a las profesiones relacionadas con el sector primario (agricultura, ganadería y pesca). 

  La industria alimentaria, la restauración/hostelería y el comercio son las principales actividades de otros sectores con 

los que se relaciona a la agricultura, ganadería y pesca.  

  Más de la mitad de entrevistados (56,1%) percibe las profesiones de agricultor, ganadero y pescador como 

anticuadas, caducas y en decadencia. Entre los más jóvenes, entrevistados con edades entre 18 y 35 años, este 

porcentaje aumenta a un 63,6%. La inmensa mayoría (93,1%) de la población considera que estas profesiones, 

además de producir alimentos frescos realizan otras contribuciones a la sociedad.         

  Pero no existe una visión tan positiva cuando preguntamos si nuestros agricultores, ganaderos y pescadores han 

aumentado su nivel de vida en los últimos años. El 66,3% de los entrevistados manifiesta que no. Por tamaño de 

hábitat, este resultado aumenta en las poblaciones que tienen entre 10.001 y 50.000 habitantes (71,7%) y en las 

poblaciones con entre 50.001 y 100.000 habitantes (70,2%), disminuyendo en el resto de hábitat. 
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CONCLUSIONES 

  También se observa una percepción negativa cuando se compara el nivel de vida del sector primario con el resto de 

sectores de la economía. Un 60,4% de los entrevistados piensa que el nivel de vida de los agricultores, 

ganaderos y pescadores españoles no se ha equiparado al del resto de sectores. En esta cuestión, la 

percepción más negativa la encontramos en los hábitat más pequeños, menos de 50.000 habitantes.  

  Respecto al tema de subvenciones, la mayoría de entrevistados (75,6%) cree que hay que subvencionar a los 

agricultores y ganaderos para hacer más rentable su actividad productiva. Este porcentaje aumenta entre los más 

jóvenes y entre las poblaciones con menos de 10.000 habitantes. 
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Resultados  

Monográfico Consumidores 

1er Trimestre 2012 
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Percepción del Sector Primario 
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IMPORTANCIA DE LOS DIFERENTES SECTORES EN LA ECONOMÍA 
ESPAÑOLA 

Utilizando una escala de 0 a 10 en la que 0 significa nada importante y 10 muy importante, 
valore la importancia que los siguientes sectores tienen en la economía española 

Agricultura Ganadería Pesca Construcción Industria Comercio Servicios

39,7
34,9 34,5

14,1
23,1 23,9 30,1

48,5 53,6 52,3

40,7

54,9
60,3

57,6

5,7 5,7 6,9

16,3

11,1
9,6 7,0

4,9 5,0 5,5

20,7

9,1 5,3 4,4
1,3 1,6 0,7

8,1
1,8 0,9 0,9

Nada importante

Poco importante

Ni importante ni no 
importante

Algo importante

Muy importante

7,86 Media 7,71 7,64 5,70 6,99 7,26 7,54 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

% 
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IMPORTANCIA DE LOS DIFERENTES SECTORES EN LA ECONOMÍA 
ESPAÑOLA 

Utilizando una escala de 0 a 10 en la que 0 significa nada importante y 10 muy importante, 
valore la importancia que los siguientes sectores tienen en la economía española % 

Febrero
2012 18 - 35 años 36 - 55 años Más de 55 años

Agricultura 7,86 7,63 7,84 7,99

Ganadería 7,71 7,55 7,66 7,85

Pesca 7,64 7,39 7,59 7,83

Construcción 5,70 5,82 5,88 5,40

Industria 6,99 7,04 7,14 6,77

Comercio 7,26 7,51 7,34 7,05

Servicios 7,54 7,68 7,72 7,23

Bases 1.500 225 750 525
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RELACIÓN DE LA AGRICULTURA, GANADERÍA Y PESCA CON OTROS 
SECTORES DE LA ECONOMÍA  

La agricultura, ganadería y/o pesca tienen relación con otros sectores de la economía 
española ¿Con cuál de ellos cree que están más relacionados? % 

(*) Pregunta Espontánea. Respuesta múltiple. 

3,6

3,6

3,6

4,0

6,2

6,9

29,8

41,7

42,9

51,9

Ninguno en concreto

Otros

Enseñanza/Educación

Industria Química

Cultura

Industria Textil

Turismo/Ocio

Comercio

Restauración/
Hostelería

Industria Alimentaria

Base: 1.500 
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43,9 42,2

56,1 57,8

0

20

40

60

80

100

Febrero
2012

Julio
2010

Profesiones Modernas Profesiones anticuadas/caducas/en decadencia

MODERNIDAD VS DECADENCIA PROFESIONES AGRICULTOR, 
GANADERO Y PESCADOR 

¿Ud cree que las profesiones de agricultor, ganadero o pescador son profesiones 
modernas o profesiones anticuadas/caducas/en decadencia? % 

(*) Respuesta única Histórico 2010 - 2012 

1.500 Bases 1.000 
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MODERNIDAD VS DECADENCIA PROFESIONES AGRICULTOR, 
GANADERO Y PESCADOR 

¿Ud cree que las profesiones de agricultor, ganadero o pescador son profesiones 
modernas o profesiones anticuadas/caducas/en decadencia? % 

(*) Respuesta única 

1.500 Bases 225 750 525 317 396 188 599 

43,9 36,4
44,5 46,3 41,3 46,7 43,1 43,7

56,1 63,6
55,5 53,7 58,7 53,3 56,9 56,3

0

20

40

60

80

100

18 - 35 
años

36 - 55 
años

Más de 
55 años

0/10.000 10.001/
50.000

50.001/
100.000

Más de 
100.000

Febrero
2012

Edad Hábitat

Profesiones Modernas Profesiones anticuadas/caducas/en decadencia



19 
19 Barómetro del Clima de Confianza del Sector Agroalimentario: Monográfico 1º trimestre 2012 19 

93,1 90,7

6,9 9,3

0

20

40

60

80

100

Febrero
2012

Julio
2010

SI NO

CONTRIBUCIÓN A LA SOCIEDAD DE LA AGRICULTURA, 
GANADERÍA Y PESCA 

¿Entiende que la agricultura, ganadería y pesca realizan alguna contribución a la 
sociedad, además de producir alimentos frescos? % 

(*) Respuesta única 

1.500 Bases 1.000 

Histórico 2010 - 2012 



20 
20 Barómetro del Clima de Confianza del Sector Agroalimentario: Monográfico 1º trimestre 2012 20 

CONTRIBUCIÓN A LA SOCIEDAD DE LA AGRICULTURA, 
GANADERÍA Y PESCA 

¿Entiende que la agricultura, ganadería y pesca realizan alguna contribución a la 
sociedad, además de producir alimentos frescos? % 

(*) Respuesta única 

1.500 Bases 225 750 525 317 396 188 599 

93,1 89,3 94,0 93,3 94,0 91,4 93,1 93,7

6,9 10,7 6,0 6,7 6,0 8,6 6,9 6,3

0

20

40

60

80

100

18 - 35 
años

36 - 55 
años

Más de 
55 años

0/10.000 10.001/
50.000

50.001/
100.000

Más de 
100.000

Febrero
2012

Edad Hábitat

SI NO
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NIVEL DE VIDA DE AGRICULTORES, GANADEROS Y PESCADORES 

¿Cree que nuestros agricultores, ganaderos y pescadores han elevado su nivel de 
vida en los últimos años? % 

(*) Respuesta única 

31,4
45,3

66,3
51,3

2,3 3,4

0

20

40

60

80

100

Febrero
2012

Julio
2010

SI NO NS/NC

1.500 Bases 1.000 

Histórico 2010 - 2012 
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NIVEL DE VIDA DE AGRICULTORES, GANADEROS Y PESCADORES 

¿Cree que nuestros agricultores, ganaderos y pescadores han elevado su nivel de 
vida en los últimos años? % 

(*) Respuesta única 

1.500 Bases 225 750 525 317 396 188 599 

31,4 25,3 31,1 34,5 33,4 26,3 27,1
35,1

66,3 72,9 66,4 63,4 65,3
71,7 70,2

62,1

2,3 1,8 2,5 2,1 1,3 2,0 2,7 2,8

0

20

40

60

80

100

18 - 35 
años

36 - 55 
años

Más de 
55 años

0/10.000 10.001/
50.000

50.001/
100.000

Más de 
100.000

Febrero
2012

Edad Hábitat

SI NO NS/NC
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NIVEL DE VIDA DE AGRICULTORES, GANADEROS Y PESCADORES 

¿Cree que el nivel de nuestros agricultores, ganaderos y pescadores es mejor, igual o 
peor que el resto de sectores de la economía? % 

(*) Respuesta única 

7,5 3,4

30,4 32,2

60,4 59,8

1,7 4,6

0

20

40

60

80

100

Febrero
2012

Julio
2010

Mejor Igual Peor Ns/Nc

1.500 Bases 1.000 

Histórico 2010 - 2012 
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NIVEL DE VIDA DE AGRICULTORES, GANADEROS Y PESCADORES 

¿Cree que el nivel de nuestros agricultores, ganaderos y pescadores es mejor, igual o 
peor que el resto de sectores de la economía? % 

(*) Respuesta única 

1.500 Bases 225 750 525 317 396 188 599 

7,5 7,6 7,3 7,8 7,3 6,8 5,3 8,8

30,4 28,9 30,3 31,2 27,8 27,8 31,4
33,2

60,4 62,7 60,0 60,0 64,4 63,9 62,2 55,4

1,7 0,9 2,4 1,0 0,6 1,5 1,1 2,5

0
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80

100

18 - 35 
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años

Más de 
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0/10.000 10.001/
50.000

50.001/
100.000

Más de 
100.000

Febrero
2012

Edad Hábitat

Mejor Igual Peor Ns/Nc
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SUBVENCIONES A LA AGRICULTURA Y GANADERIA 

¿Cree Ud que hay que subvencionar a los agricultores y ganaderos para hacer más 
rentable su actividad productiva? % 

(*) Respuesta única 

1.500 Bases 225 750 525 317 396 188 599 

75,6 81,3 74,3 75,0 81,1 76,0 78,2 71,6

20,7 16,0
21,6 21,5

18,3
20,5 20,2

22,4

3,7 2,7 4,1 3,4 0,6 3,5 1,6 6,0

0
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